MaTepuanbHbIM 6anaHc paBHOBECHOIO npoLecca
3HeproxuMM4ecKon aKkKyMynsiLWK rasoBbiX OTX000B
W Tennoeow 6anaHc peaKTopa KOHBEPCUMU
(coBMecTHOe pelleHUe CUCTeMbl ypaBHEHUN)

1. UcxoaHBbIe OaHHbIe

1.1. CocTae rasoBbIX OTX0A0B, %

N2 ro = 1462 02 ro =422 H? ro =029
CO2 ro =2332 CO ro = 35733 HXO ro =10
[Mpoeepka:

N2 ro+CO2 ro+ CO ro+ H2 ro+ 02 ro+ H20 ro = 100

1.2. TemnepaTypa rasoebix oTX040B, rpag.C
t ro = 1600

1.3. CocTae npupogHoro rasa, %

CHY 1= 807 N2rt=27

CIH6 =32 Co2 1=101

C3HE 1= 170 02 1=00

C4HI0 1=03 CO 1=00

C3HI2 1=101 H? t:=00

Bnarocogep#aHwe NnpupoaHoro rasa, r/(Kyo.m cyxoro Tonnuea) d =10
[Mpoeepka:

CH4 1+ C2H6 1+ C3HS 1+ C4HI0 T+ CSHI2 1+ N2 1+ CO2 1+ CO 1+ H2 1+ 02 1= 100

1.4. TemnepaTtypa npupogHoro rasa, rpag.C

t_mp raz =20

1.5. TennoTel cropaHuA:

- roproYmx razoe, KIhwkyd.m:

Qup_CH4 = 33820 Qup_C2H6 = 63730 Qup_CAHI10 = 118650

Qup_CO = 12636 Qup_C3HS = 91250 Qup_C5HI2 = 146080

Qup_H2 = 10798
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- YCNOBHOrO TonNnuea; KM/ Kr: Q_ut = 20330
- npypoaHoro rasa, kH/kyB.m:

Q nmpmp _ras_1 =001 - (CH4 1 - Qup CH4 + C2H6 1 - Qup_C2H6 + C3HS 1 - Qup_C3HS)

Q opup ras 1 =0 mpip ras 1+ 0.01 - (C4HL0 1 - Qup_ C4HIO + C5HI2 1 - Qmp_C5HID)

Q mpwp ras =) mpup raz 1+ 001 -(CO_1- Qup CO+H2 v Qmp HY)

2 77 4
- ra30BbIX 0TX000B, K[I/KyD.M: Q_npup_ras = 3.774 x 10

Q ro=1001-(CO ro-Qup CO+H2 ro-Qup H2)=7278= 10°

1.6. JlaBneHWe cuHTes3-rasa, nony4aemoro npu 3XA, aTm: Psum = 1

1.7. ¥aeneHbIn pacxoq npupogHoro rasa Ha 3XA,

(ky6.M npup.rasa)/(ky6.M ra3oBbIX OTX0A0B): Vmp_ras XA = 0.138

1.8. MnoTHoCcTE BOAAHBIX NapoB, Kri(Kkyd. m): p_Bm = 18 osns

224

2. BcnomoratenbHble hyHKLUMKA

2.1. TemnepaTypHble (DYHKUMK ONA YOeNbHbIX TEMNNOEMKOCTEN,
sapaHHble Tabnu4HoO

data = READPRN{"capacity.inf" )

tem = data{cl:} (HPMMBHEHHBZ MACCKE TemnepaTyp - B I'pEl.D..C]l
ECO2 = data{l:} CCO2Z_(t) = linterp(tem,KCO2 t)

EH2O = data{i} CH2O_(t) = linterp{tem KH20 1)

K02 = data{g:} CO2_(t) = lnterp{tem K02 .f)

EN2 = data{' ' CN2_(t) = lnterp{tem EN2. 1)

ECO = data{j:} CCO_(t) = linterp(tem KCO . t)

KH2 = dataiﬁ;} CH2_(t) = linterp{tem KH2. t)

2.2. TeMnepaTypHble 3aBUCMMOCTH HaTypanbHbIX norapuipmos
KOHCTaHT aTOMM3aUuuu, sagaHHble Tabnu4Ho

data .= READPRN{"disslog.inf")
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£ }

temp = data\D' (HDHMG‘-«IEIHMBZ rMacCHB TeMNepaTyp - B K]I
v

In KCO2 = data =

{ar
In EKH20O = data

£ }

In KO2_ = data"
.f_ }
In_KN2 = data "+

.f-'}
tn_KCO = data”

£ }
tn KH2 = data ®

.(-Il}
In KCH4 = data’

2.2.1. PeakuunAa BOOAHOMO rasa

In Epp(T) = linterp{temp . In KH20 T} + linterp{temp . ln KCO T)

In Ep(T) =1ln Epp{T) - linterp{temp ,ln KCO2 T) — linterp{temp ,In KH2 T)
In Kp(T)

Kp(T) =e = T

2.2.2. Peakuna napoBoi KOHBEPCHMKM MEeTaHa

In EppCHAT) = linterp{temp . In KCH4.T) + linterp{temp.In_EKH20.T)
In EpCHYT) = In_EppCHAT) - (3lnterp{temp . In KH2 T) + lnterp({temp.ln_KCO_T))
KpCHY(T) = ¢ " PCEAT)

2.3. TemnepaTypHble YHKUWMK ANA yOeNbHBIX TENNOeMKOCTEN
roprYMX rasos

(o0 (1.550)) (2212 (30507
200 1.760 2778 3.068
400 2013 3310 4764
vil = vec CH4 = ve C2HO = ve C3HS =
600 - 2.263 - 3.779 - 5.434
800 2497 4136 5.992
| 1000 / L2703 ) | 4534 ) | 6465 )
(4131 (3133 )
5.258 6.520
6272 7.747
wve C4H10 = ve CSHI12 =
- 7.119 - 8.791
7814 0633
\ 8.400 / 103353 )
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CCH4_(t) = linterp(vtl,ve_CH4.t) CC2H6_(t) = linterp(vtl.ve C2IHSG.t)
CC3HE_(t) = linterp(vtl,ve_C3HE.f) CC4HLD_(t) = linterp{vtl,vc C4HI0.€)

CCSHI2_(t) = linterp(vtl.ve_C3HI12.1)
2.4. YpenbHas TENNOEMKOCTb NPUPOAHOro rasa
C_fuell(t) = 0.01(CH4 1 - CCH4_(t) + C2H6_1 - CC2H6_(t) + C3HS_1 - CC3HS_(f) + C4H10 1 - CC4HID (D)
C_fuell(t) = C_fuell(t) + 0.01(C5H12_1 - CCIHI2_(f) + N2_1 - CN2_(1) + CO2_1 - CCO2 (1))

C_fuel(t) = C_fuell(t) + 0.01(CO_1 - CCO_(f) + H2_ 1 - CH2_(1))

C_fuel(200) = 1.86

2.5. YoenbHanA TeNnnNoeMKoOCTb rasoBblX 0TX0O40B

C_rol(f) = 0.01{(N2_ro - CN2_(t) + CO2_ro - CCO2_(f} + 02_ro - CO2_(1))
C_ro(t) = C_rol(t} + 0.01(CO_ro - CCO_(f) + H2 ro - CH2_(t))

C_ro(200) = 142

2.6. YaenbHaA TeNNoeMKoCTh CUHTes-rasa, Kx/(kyb.Mm rpan):

C_singasl(V_cr.t) = V_cr, - CCH4_(f) + ‘-’_cr3 - CCO_(t) + ‘-’_cr__1 -CH2 (f) + ‘-’_u:rEI - CCO2_(1t)
C_singasiV_er.t) = C_singasl{V_cr.t) + ‘-’_crl - CHXO (f) + ‘-’_u::rj - CN2_(t)
C_si AV _er.t
C_singas{V_er.t) = _stngasX(V_cr.)
e
(1) (Veo2 \"
2 Vh2o
BeKkTop KOMNOHEHTOB CHHTE3-Ta3a, 3 Vehd
KyD.m/(kyD.M razoBkIX OTXOO0RB) V er = . V er = v
co
3 Vh2
' T oer,200) = 1. i
C_singas{V_er, 200) = 1411 \6) \ vn2
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3. MaTepuaneHbIM HanaHc npouecca 3XA U TennoBol DanaHc peaktopa 3XA

3.1. ¥oenbHble o0 beMbl XMMWUYECKNX 3NIEMEHTOB:
B NpUpoaHoM rase, (m3 xum. anementa)/(m3 npup. rasa),
B OKMCnuTene (ra3oBkix oTxoaax), (M2 xum. anemenTa)/(m3 rasoBbIx 0TX040B)

3.1.1. ¥nensHelid ofbem C B NpUPOOHOM rase W ra3oBbIX 0TXo0ax

CHY T+2-CJH6 1+ 3-C3HS 1+ 4- C4HI0 1+ 5 - CSHI2 1+ CO2 1+ CO_T
100

vC_mp ras =

CO2 ro+ CO_ro

vC ro =
- 100

3.1.2_¥neneHelid ofbem H B NpMpoQHOM rase M ra3oBblx OTX04ax

-

—J

4CH4 T+ 6-C2H6 7+ 8- C5HS 1+ 10- C4HI0 1+ 12 - CSHI2 1+ 2-H2 1 dr-
vH np_raz = = = = = — S P

100 p_EIT

2-H2 ro+ 2H20 ro
100

vH_ro =

3.1.3. ¥YneneHelil 0bkbem O B NpUPOAHOM rase W ra3oBkIX 0TXOAAX

-
— 2

2-021+2-COL1+CO1 N d_r-10
100 p_Em

v _mp raz =

2-02ro+2-C02 _ro+ CO_ro+ HXO ro
100

v0 _ro =

3.1.4 YneneHelit 0bbem N B B NpMpoHOM rase v ra3oBbIX 0TXOAax

3.2. YgenbHble 06 BEMBI XMMUYECKUX 3NIEMEHTOB
B MCXOOHbIX BewecTBax IXA, (Ky6.M xuM. an-ta)/(Kky0.M rasoBbIX 0TX0O00B)

vC_mex = vC_mp_raz - V_mp ras 3XEA + v(C_ro w0 mex =v0 _np raz - V_mp_ras 3XA + v0 _ro

vH mex = vH _np raz - V_mp ras_ 3XA + vH_ro vIN_mex = vIN_np ras - V_mp_ras 3XA + vIN_ro

3.3 MNpenBapuTenbHble pac4yeTbl

CtpaHnua 513 12



CtaTew Tennosoro Danadca PK, He 3aBucAlLmMe 0T TemnepaTypbl M cocTaBa
CHHTE3-rasa:

3.3.1 Xumnyeckan v ouanyeckan TennoTa ra3oBelX 0TX000B,
K14/ (kyD.M ra3oBeIX OTXOO0B):

Q ro_cym:=0Q ro+ C ro(t_ro) - t_ro = 9963 10°

3.3.2. Xumudeckan U ouandeckan TennoTa NpUpoaHoro rasa, Hanpaenaemoro
Ha KoHBepcu, K[T#/(KyD.M ra3oBkIX OTXOQ0RB):

2

3

Q mp ras cym =V np raz IXA - (Q nmpup raz+ C fuel(t mp raz)-t mop ras) = 3212 = 10

3.4. Hyneeble npnbnyeHWA ANA PELWEHUA CUCTEMbI YPaBHEHWA

341 ¥YneneHele 00beMel KOMMNOHEHTOB CHHTE3-Ta3a, KyD.m/(kyD.M raszoBbIX 0TXOI0B)

(Veo2| [ 0118 ) (Veol )
Vo | 0.033 Vo |
Vend | | p1sax107” Voero | Ve
Veo 0.830 - Veo
Vha 0233 Vhd
W2 ) L oas ) \ Vn2 )

Vsum = Vo2 + VhZo + Vehd + Veo + VA2 + V2"

3.4 .2 TemnepaTypa CWHTE3-ra3a, nonyyaemoro npu 3XA, rpan.C: t_er = 1000

Hyneekle npubnickedna B n.3.4.1 n 3.4.2 npu HeoDXOAMMOCTH YTOUHAKTCA
B NpOLEecce pacyeToB

343 HyneBkle NpubMKEHUA XMMUYECKON U (DM3NYECKol TENNOTkI CMHTE3-rasa
AMMUYECKAA TENNOTa CMHTE3-ra3a (Ha Beixode u3 PK) kl#/(kyb.M razoBbix 0TXOA0B)
Q cr mma = Vehd-Crap CH4 + Veo-Qup CO + Vh2-Cmp H2 = 1312 x 1EI'4

Puandeckan Tennaota cHTes-rasa (Ha Bexone u3 PK), kI#/{(kyE.M ra3zoBelx 0TXO00B)

Q_er_gurs = Z‘-'_l:r - C_singas(V_cr.t_cr) - t_er = 2.038 % 107
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3.5. CucTema ypaBHeHHMA MaTepyaneHoro M Tennosoro 6anaHcos
Given
YpaBHeHne maTepraneHoro DanaHca no yrmepomy,
(kyD.m C)/(KyD.M rasoBeIX 0TXOQ0B)

V_er, + V_ er, + ‘-'_|:1'3 = v(_mex Vehd + Veo2 + Veo = ‘."C_Hl::i.

0
YpaBHeHWe maTepuaneHoro banaHca no Kkucnopoay,
{kyD.m O)(KyD.M ra3oBeIX 0OTXOQ0B)

2. T_u::rD + T_u::r3 + ‘.'_c:rl = v _mex 2-Veo + Veo + Vhlo = 1'0_1{:::{'
YpaBHeHWe maTepuaneHoro banaHca no Bogopoay,

(kyD.m H)/{Kyb.m ra3oBkIx 0TXO00B)

4-V er,+2- 1-'_u::rl +2- ‘-'_u::r4= vH_mcx 4-Vehd + 2-Vhio + 2-Vhi= ".'H_HC:{l

YpaBHeHWe maTepuanbHoro banaHca no asory,
(kyB.m N)/(kyb.m rasoBkeIX 0TXOQ0B)

. T : S
2-% _ers= vIN_mcx 2-Vn2= vIN_ncx

YpaBHEHWE 3aK0Ha AeACTBYIOWMX MACC ANA peakui BOAAHOMD rasa

- Veod Vh2 '
— "= Kp(ter+273) — " " = Kp(t_cr+ 273)
V er, -V er Veo-Vhlo

YpaBHeHWe 3aKoHa AeACTBYOLWMX MACC ANA peaKLi
NapoBOi KOHBEPCHIA METaHa

-

. . W3 2 . - (]
V_ery - |V_eryf - Psum Veo-Vh2 -Psum™

- = KpCHA(t_cr + 273)  ———— = KpCHA(t_cr + 273)
V_ery - V_er, - :rZ‘-'_cr\:‘ Vehd VhZo- Vsum
IIL. _l'l

XUMU4yeckan TennoTa cuHTes-rasa (Ha Bexoae na PK)

Q _cr mma=V_er,-Qup CHY + T_crg- Qup CO + T_cr__1- Qup H2

duanyeckan TennoTa cuHTes-rasa (Ha eeixoae u3 PK), k1#/(kyD.m razoBeix
0TX0[0B)
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Q cr gum= Z‘-'_cr- C_singas(V_er.t_cr) - t_cr
YpaBHeHwe Tennosoro banaHvca PK

Q ro_cym+ Q_mp_ras cym= Q_cr_mmi+ (_cr_dus

CT XM
= Find(V_er.(Q_er_moa,Q_cr_dms.t_cr)

{ Veol Y | 0.118 \'
| seadoen |

Vhlao 0.034
it

3
ch -3 t_cr= 1.002 x 10
B v epe | 116210 -

b 0.83% Q_er_mma= 1312 x 107
ity 0233
L v ) | . i Q_ecr_durs = 2.062 x 103
\ o, Looo1s )

4. PeayneTaThl pac4yeTa

4 1. TemnepaTypa cuHTe3a-raza, rpan.C: t cr= 1002

4 2_YnenkHeIn pacxon NPUpoaHOro rasa Ha XA,

Ky m/(kyD.M razoBex 0TX000B) V mp ras 3XA = 0138
4 3. YnenkHeIA BeIXO CUHTE3-Ta3a, v v 1 305
CI C%M = cr = 1.
Ky m/({KyD.M razoBkeIxX 0TX000B) A Z -
CTXHM - 3
4 4. TennoTa cropaHnA cuHTes-raza, Kw/kyd.m Qer = EEE _ 9405 10
- p 1 KYO. V_er_cym
’ ( 343
4 5. CocTaB cuHTe3s-rasa,% fcoz) ' '
20 3.906
CH4 v —4
- 100V=CT_ _|8316x 10
co Zv_.;r 60.161
H2 16.696
N2 L 10749 )

4 6. KoathdwymeHT 3hheKTMBHOCTH reHepalwm Boaopoaa

2-Vh2 Vh2l=02
— 081 h2 = (0233

g =
HH vEH_mex

vH_mex = 0373
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5. MccnepoeaHWe 3aBUCMMOCTEW TeMnepaTypbl CUHTE3-rasa, NpoUeHTHOro
cofepXaHWA B HEM Bogopoaa U MeTaHa, a Takke KoaddpuumeHTa
acpheKTMBHOCTH reHepauMu Bogopoga oT AaBNeHNA CUMHTes3-rasa

C uenet uccnenoBaHna yKkasaHHbIX 3aBUCMMOCTER NPOBOAATCA BbIMUCTIEHNA
NP HECKOMNBKKUX 3HAYEHUAX AaBneHuA. [onyyaemele BENWYMHEI KaxabIA pas
BHOCATCA B OTAENLHBIE MATPULLI (BEKTOP-CTONOULI), HA OCHOBAHWK KOTOPLIX
CTPOATCA 3aaHHble rpaduKK.

[nA ynobcTea BapeMpOBAHUA JABMNEHWA CUHTE3-Ta3a JaHHaA NnepemeHHan
MoxeT Dbtk 0ObABNEHa Kak rmobaneHaA nocpeacTBOM MCNONb30BaHNA
3HAKa NPUCBOEHMA "Tunbaa”.

MNpw 3TOM HY#HO OTKNKYMTE NMPHUCBOEHWE 3HAYEHWA AaBNeHNA B NyHKTe 1.6.

Psum= 1"

. . , B { — 40 .
i1 ". { IDDI'I_ { 16.693‘1_ { 8277 =10 " ¢} { EI'.SIIII'"I_

2 2 -3

2 1002 16.69 3707 % 1077 0.810

p_= 10 ter_ = | 1007 H2 =|16542 | CH4_ = 0.073 Mg = 0302
R | -

. 20 _ . 1017 _ . 16221 _ 0336 . 0.784 _
L3 L 102 | 15,882 | | L 0.763
30 1028 )  15.882 ) \ 0387 ) 0,763 )

lpadpnyeckre 3aBUCMMOCTI NapaMeTPOB OT AaBNEeHWA CUHTEe3-rasa:

1030,

1020 /

1010/
v

1000
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16.3 0.4

16.6
T 4 403

’
’
16.4 -7
H2 \< 02 CH4_
—_— , i
16.2 7 o
F
F
’ 0.1
16

o 10 20 3

0.1 \

0.8 ™,

076

6. PesynbTaTbl pacyeTa TeMnepaTypbl CUHTe3-rasa, NPoUeHTHOro cogepXaHma
BOoAOpOAa M MeTaHa, a TakKe KoadduumeHTa achhpeKTUBHOCTH reHepaLum
BoAoOpoa OoT yAenbHOro pacxoga NpUpoaHoro rasa Ha npouecc 3XA npu
MOCTOAHHOM AaBnNeHnn

McocnepoeaHue NpoBOOAWTCA NpW OaBNeHWW CHHTe3-Ta3a, ara: Psum_ =1

MameHeHne yaeneHoro pacxoga npupogHore raza: 0.8; 0.9; 1.0; 1,1; 1.2 o1 naHavaneHo
38f,aHHOrD

V_mp raz 3XA 0= 0138
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(08 [oa1)

0.9 0.124
V nop razs 3XA =V mp ras 3XA 0- | 1 |=| 0138
1.1 0.1352

L12) loues)

V np_ras_3XA = 0.166"

( 57 _j\'I
(1187 (124381 1137 10 (0.707"
1002 14.581 1158 x 107 0.762
t er_ = 1002 H =] 16693 CHi = 8777 x 10_4 ng_ = 0381
916 18.734 . 0.852
{ 1] 1 1] SET -2 1 i
\ 836 ) .20.599 ) | 6363 x 10 | 1.0.884 )
L 00%6 )

3aBMCHMOCTH NapaMeTpoE 0T YOENsHOrD pacxoia NpUMpoAHOro raza Ha npoyecc JXA:

1200 \
1100 A\
ter_ 1000 .
900 N
30
b1 0.12 0.14 0.16 0.18

V_nop ras 3XA
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S

20 //, 0.4
’
+
18 / ," 03
H2 ’ CH4
— / ’, -
Fd ~
16 ” 02
#
#,
14 0.1
s
-~
-
-
12 £
0.1 0.12 0.14 0.16 %
V op ras 3HA
0.9
083 //
T 0.8 /
0.75 /r
0.1 0.12 0.14 0.16 0.18
V_nop raz 3HA
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